

**ОТЗЫВ**  
научного консультанта о диссертации  
**Фроловой Светланы Владимировны**  
**«Социально-психологическая концепция приверженности**  
**личности стране»,**

представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук  
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Фролова С.В., кандидат философских наук, доцент по кафедре психологии более 19 лет последовательно и активно занимается научной и педагогической деятельностью в области психологии. Основные научные интересы соискателя сосредоточены вокруг проблематики личностных и социокультурных факторов психического развития и самоопределения личности. Ее исследования проведены на значительных выборках и востребованы в науке и социальной практике, их основные результаты опубликованы в ведущих российских рецензируемых научных журналах, а также прошли апробацию на крупных всероссийских и международных конференциях.

Характеризуя диссертацию С.В.Фроловой, следует отметить логичную и четко выстроенную структуру текста диссертации, в которой последовательно и аргументировано обосновываются и верифицируются основные положения предложенной автором социально-психологической концепции приверженности личности стране; категоризируются и дифференцируются основные понятия и конструкты предлагаемой концепции, описывается структура, функции и виды приверженности личности стране; анализируется процесс сложной детерминации приверженности личности стране, системообразующим фактором которой выступает социокультурно интегрирующая образная сфера личности; предлагается концептуальная модель уровней приверженности личности стране.

Заслуживают особого внимания разрабатываемые С.В. Фроловой валидные диагностические инструменты (опросник «Приверженность своей стране», психологическая анкета «Смыслообразующие мотивы приверженности своей стране, образно-ассоциативный тест «Образ своей страны и зарубежья»), позволившие операционализировать ключевые конструкты, а также предложенная технология социокультурно интегрирующего личностно ориентированного консультирования. Отдельно следует указать на то, что при интерпретации полученных результатов С.В. Фролова применяла целый комплекс современных методов математической обработки данных, в частности, метод моделирования структурными уравнениями, что, несомненно, обеспечивает высокую достоверность полученных результатов и убедительность сделанных на их основе выводов.

На протяжении всего текста работы С.В. Фролова демонстрирует не только точное владение терминологическим аппаратом современной социальной психологии, но и оригинальный стиль мышления, постоянно подвергая основания и следствия анализируемых концепций вдумчивому анализу.

Хотелось бы отметить самостоятельность и целеустремленность С.В. Фроловой в процессе работы над диссертационным исследованием. Ее эрудиция, ответственность, высокая работоспособность, грамотность и научная строгость, стремление к глубокому проникновению в суть изучаемого явления создали необходимую основу для решения научных задач. Это зрелый специалист, способный ставить научные задачи и планомерно двигаться к их решению.

Работа, выполненная С.В. Фроловой, открывает новое направление в социальной психологии, внося существенный вклад в решение крупной научной проблемы, связанной с детерминацией и ролью приверженности стране в контексте развития и функционирования личности и различных социальных групп в современных условиях, имеет социокультурное и социально-экономическое значение. В целом диссертация, выполненная С.В.

Фроловой, является актуальным, завершенным исследованием, отличающимся новизной и практической значимостью.

Диссертация С.В. Фроловой соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842), а соискатель Фролова Светлана Владимировна достоина присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Доктор психологических наук,  
заведующий кафедрой психологии личности  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Саратовский национальный исследовательский  
государственный университет имени Н.Г.Чернышевского»

Рягузова Елена Владимировна  
[rjaguzova@yandex.ru](mailto:rjaguzova@yandex.ru)  
+79198238821

